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АВТОМАТИЗОВАНА ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА  

СПЕЦІАЛІЗОВАНОЇ ЕЛЕКТРОННОЇ БІБЛІОТЕКИ 
 

Представлені розробки інформаційного та програмного забезпечення спеціалізованої електронної бі-

бліотеки наукового підрозділу або кафедри учбового закладу, яка входить складовою частиною до 

загальної бібліотеки організації. Створений програмний продукт АІС «Бібліотека КНІТ» представляє 

собою підсистему обробки даних і призначається для зберігання інформації про науково-методичну 

літературу і  користувачів бібліотеки.  
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Вступ. Інформаційні технології стали 

невід’ємною частиною нашого життя. Вве-

дення комп’ютерних і телекомунікаційних 

технологій в роботу освітніх закладів є на-

стійною вимогою до підвищення продукти-

вності і якості праці даних установ на ос-

нові автоматизованого використання та ін-

теграції електронних ресурсів і викорис-

тання електронних засобів інформації.  

Найбільша роль в даний час приділя-

ється розвитку нових інформаційних систем, 

заснованих на використанні можливостей 

обчислювальної техніки та комп’ютерних те-

хнологій. Бібліотеки відіграють провідну 

роль в забезпеченні інформацією, а тому од-

нією з найважливіших завдань бібліотеки є 

створення автоматизованої системи інфор-

маційного забезпечення для надання необ-

хідної інформації викладачам та студентам. 

В сучасних умовах основою такої системи є 

новітні комп’ютерні інформаційні техноло-

гії, які широко впроваджуються в традиційні 

бібліотечні процеси [1, 2]. 

Процес переходу від паперової кому-

нікації до комунікації безпаперової є акту-

альним, оскільки  дає можливість  позбави-

тися від багатьох рутинних процесів,  за-

безпечити найбільш швидке, повне і якісне 

обслуговування користувачів інформа-

цією, скоротити час пошуку необхідної лі-

тератури та інформації про читача [2]. 

Мета і завдання даної публікації по-

лягає в дослідженні діяльності роботи та 

розкриття сутності процесів автоматизації 

бібліотек; проектуванні і розробці автома-

тизованої інформаційної системи спеціалі-

зованою бібліотеки наукового підрозділу 

або кафедри учбового закладу, яка входить 

складовою частиною до загальної бібліо-

теки організації.  

Електронна бібліотека – розподілена 

інформаційна система, що дозволяє збері-

гати і використовувати різнорідні колекції 

електронних документів (текст, графіка, 

аудіо, відео і т. і.) завдяки глобальним ме-

режам передачі даних в зручному   для кін-

цевого користувача, вигляді [2]. 

Автоматизована інформаційна сис-

тема бібліотеки (АІС) – комплекс програм-

них, технічних, інформаційних, лінгвістич-

них, організаційно-технологічних засобів і 

персоналу, призначений для збору, обро-

бки, зберігання, пошуку й видачі бібліотеч-

них матеріалів [1].   

Інформатизація системи освіти пе-

редбачає створення освітнього середо-

вища, яке дозволяє з використанням сучас-

них інформаційних технологій підвищити 

якість освіти, забезпечити рівний доступ до 

одержання знань всіма учасниками освіт-

нього процесу.  Значну роль в цьому пи-

танні відводиться процесу здобуття освіти 

у вищих навчальних закладах через відпо-

відну спеціальну літературу [3, 4].  

Серед питань інформатизації значне 

місце відводиться розробці програмних за-

собів для вирішення завдань навчального 

процесу, таких як розробка навчальних ма-

теріалів, створення баз даних і баз знань, 
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організація навчального сайту, організація 

відповідної бібліотеки тощо. На сьогодніш-

ній день існує багато електронних навчаль-

них матеріалів, це і електронні підручники 

і посібники, автоматизовані навчальні сис-

теми тощо.   

В бібліотеках вишів присутня як спе-

ціальна література з вивчення багатьох на-

вчальних дисциплін, так і навчально-мето-

дичне забезпечення навчального процесу. 

Навчально-методичне забезпечення є од-

ним з головних чинників у підготовці май-

бутніх фахівців з високим рівнем фахової й 

соціальної компетенції. 

Аналіз літературних джерел  

На сьогоднішній день існують деякі 

наступні функціональні аналоги автомати-

зованих електронних систем, щодо дослі-

джуваної теми [5-9]. 

Автоматизована бібліотечно-інфор-

маційна система «Liber» реалізує процеси 

пошуку інформації в каталогах і контроль 

за  знаходження бібліотечних документів.  

Програма «Liber» є закінченим про-

грамним рішенням для створення елект-

ронної бібліотеки ВНЗ або публічної біблі-

отеки. Система надає єдиний web-інтер-

фейс для доступу до ЕБ, забезпечує всі фу-

нкції, необхідні для створення електронної 

бібліотеки. Розроблена спеціально для цієї 

мети, вона враховує особливості бібліотеч-

них процесів, найбільш повно задовольняє 

потребам бібліотекарів і читачів як корис-

тувачів системи. Програмний комплекс за-

безпечує простий і гнучкий інтерфейс для 

додавання електронних документів, управ-

ління дозволами і правами доступу, навіга-

ції та пошуку документів. Інтерфейс сис-

теми є багатомовним, в стандартну устано-

вку входять англійська та російська мови. 

Функціональність даної системи 

може бути розширена за рахунок додатко-

вих модулів. Засіб захищеного посторінко-

вого перегляду документів SecView є при-

кладом такого модуля, робота з ним ве-

деться через web-браузер і не вимагає уста-

новки додаткового програмного забезпе-

чення (ПЗ) на робочих місцях читачів. Мо-

дуль SecView дозволяє вибірково захис-

тити повнотекстові документи різних фор-

матів від копіювання, надаючи можливість 

віддаленого перегляду документів через 

браузер у вигляді зображень. 

Бібліотечний сервіс «CloudLibrary», 

що працює по такому ж принципу, що й 

звичайні бібліотеки, тільки замість паперо-

вих книг він пропонує цифрові і використо-

вує сучасні хмарні технології. 

Системи «DSpace» і «EPrints» – про-

грамні системи з відкритим кодом, які спе-

ціально розроблені для підтримки процесів 

автоматизації пошуку інформації в бібліо-

теках.  

«DSpace» також пропагується як пла-

тформа для цілей цифрового зберігання. 

«DSpace» підтримує широку різноманіт-

ність даних, зокрема книги, тези, 3D скану-

вання об’єктів, фотографії, фільми, відео, 

набори дослідницьких даних та інші форми 

вмісту.  

«EPrints» пакет відкритого програм-

ного забезпечення для побудови архівів ві-

дкритого доступу сумісних з протоколом 

ініціативи відкритих архівів для отримання 

мета-даних. Це програмне забезпечення  

містить багато можливостей,  реалізованих 

у системах управління документообігом, 

проте, перш за все, це використовується 

для створення колективних архівів та нау-

кових журналів.  

Автоматизована бібліотечна інфор-

маційна система «Koha» в бібліотечній 

сфері є найбільш популярної, хоча й не єди-

ною, відкритою програмою, тому що має 

більшість очікуваних можливостей програ-

много забезпечення, зокрема: інтерфейс 

для бібліотекарів та читачів, пошук, повна 

система надходжень, зокрема бюджетні ви-

трати і цінові дані. 

Слід відзначити, що описані системи 

призначені для широкого спектру інформа-

ційних бібліотечних потреб у предметній 

області і в обробці бібліотечних даних. 

Вони, як правило, потребують наявність ві-

дповідної ліцензії, що не завжди доступно 

для роботи конкретної бібліотеки, а особ-

ливо для роботи з бібліотекою університе-

тів, кафедр та праці зі студентами. 

Предметом дослідження є науково-

методична бібліотека кафедри комп’ютер-

них наук та інформаційних технологій Ха-
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рківського національного університету бу-

дівництва та архітектури,  в якій основними 

складовими навчально-методичного забез-

печення є навчально-методичні посібники, 

методичні вказівки різного характеру та 

призначення. 

Результати дослідження. Наявне ме-

тодичне забезпечення навчального процесу 

на кафедрі   у кількісному та якісному від-

ношенні достатньою мірою сприяє успіш-

ній реалізації загальноосвітніх стандартів 

щодо спеціальностей, які готує кафедра. 

Всі  дисципліни за програмами підготовки 

спеціалістів на кафедрі мають належний рі-

вень забезпеченості навчальною літерату-

рою, представлені в паперовому і електрон-

ному вигляді. Вони складають бібліотеч-

ний фонд кафедри і є частиною бібліотеки 

ХНУБА, яка  широко використовується 

студентами і вбирає в себе всі учбові і ме-

тодичні матеріали для всіх напрямків під-

готовки спеціалістів.  

Діяльність бібліотеки кафедри скла-

дається з трьох основних складових: збері-

гання, пошук, і оформлення зацікавленості 

(видача) літератури, яка може бути видана 

на певний час або оформлена її  електрон-

ною версією. 

Бібліотека кафедри  виконує наступні 

функції: 

 – кумулятивна – формування, нако-

пичення, систематизація, аналітико-синте-

тична обробка й організація збереження до-

кументальних ресурсів; 

– сервісна – надання інформації про 

наявні бібліотечні ресурси, організація по-

шуку, видачі і прийому документів і інфор-

мації з запитів різних категорій користува-

чів, забезпечення доступу до віддалених 

джерел інформації; 

– науково-методична – вивчення ін-

формаційних потреб користувачів, інстру-

ктивно-методичне забезпечення діяльно-

сті, науково-дослідна робота в галузі нових 

інформаційних технологій, розробка на-

вчально-методичних матеріалів з основ ін-

формаційної потреби користувачів; 

– навчальна – організація роботи із рі-

зними категоріями користувачів. 

Оскільки, кафедра комп’ютерних 

наук  та інформаційних технологій має спе-

цифічну направленість навчального про-

цесу, то існує необхідність створення спе-

ціалізованого програмного продукту для 

методичних матеріалів кафедри. 

Розроблений на кафедрі програмний 

продукт АІС «Бібліотека КНІТ» представ-

ляє собою підсистему обробки даних для 

бібліотеки кафедри, що призначається для 

зберігання інформації про науково-методи-

чну літературу, а також про студентів, 

тобто користувачів бібліотеки.  

В підсистемі функціонує повна база 

даних з методичних матеріалів та літера-

тури, яка враховує особливості навчаль-

ного процесу кафедри, в яку входить інфо-

рмація про фонд бібліотеки кафедри, типи 

методичного забезпечення, авторів розро-

бок та приналежність до спеціальностей 

університету. 

Система бібліотеки виконує наступні 

функції: 

1. Реалізовує  можливість додавання 

нової літератури та читачів в систему. 

2. Здійснює пошук літератури та чи-

тачів (студентів) за введеним користувачем 

запитом. 

3. Відображає список користувачів, 

які отримали літературу із зазначенням дат 

отримання та повернення, за умови, що чи-

тач отримав примірник необхідної літера-

тури. 

Програма повинна  призначена для 

роботи з користувачем в діалоговому ре-

жимі і  має дружній інтерфейс.  

Для спеціалізованої бібліотеки кафе-

дри спроектовано базу даних [12], яка  вра-

ховує  наступне: 

– база даних повинна задовольняти 

актуальним інформаційним потребам кафе-

дри; 

– база даних повинна легко розширю-

ватися при реорганізації розширюваності 

предметної області; 

– завантажені в базу даних коректні 

дані повинні залишатися коректними. 

Процесу діяльності бібліотеки кафе-

дри відображено є діаграмою діяльності 

UML (Unified Modeling Language – уніфіко-

вана мова моделювання [10-11]). 
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Діаграма діяльності в UML (activity 

diagram) – візуальне представлення графу 

діяльностей. Граф діяльностей є різнови-

дом графу станів, вершинами якого є певні 

дії, а переходи відбуваються по завер-

шенню дій [10]. 

Проаналізовано послідовність дій при 

отриманні книги у бібліотеці, де на початку 

відбувається запит читачем певної літера-

тури, потім відбувається перевірка книги в 

наявності та реєстрації читача у системі. На 

основі результатів усіх перевірок літера-

тура видається або не видається читачеві. 

Для відображення роботи бібліотеки 

кафедри побудовано діаграму діяльності, 

яка показує повну послідовність дій, яку 

необхідно виконати при оформлені заціка-

вленості (видачі) літератури читачам (сту-

дентам) (рис. 1). 

 
Рис. 1. Діаграма діяльності 

Побудовано діаграму використання, 

яка відображає взаємозв’язок відношень, 

що відбувається у бібліотеці кафедри, 

тобто функціональну модель (рис. 2). 

Діаграма використання в UML (use 

case diagram) – це діаграма, на якій зобра-

жено відношення між акторами та прецеде-

нтами в системі [10-11]. 

Для проектування діаграми викорис-

тання спочатку визначено дійових осіб (ак-

торів), а потім, які дії у системі може вико-

нувати кожен з акторів. 

Акторами в системі бібліотеки кафе-

дри є відповідальна особа та читач. 

Відповідальна особа – професіонал з 

обробки інформації в бібліотечній та інфо-

рмаційній науках, який виконує організа-

цію і управління інформаційними послу-

гами і матеріалами для всіх, кому потрібна 

ця інформація. 

Читач – фізична або юридична особа 

(студент), яка користується послугами біб-

ліотеки. 

На діаграмі передбачено сім варіантів 

використання, які є описами типових взає-

модій між користувачами системи і самою 

системою. 

 
Рис. 2. Діаграма використання 

Відповідальна особа приймає участь 

у наступних варіантах використання: 

1. Оформлення зацікавленості (ви-

дача), куди входить реєстрація читача, іде-

нтифікація читача та перевірка наявності 

літератури у бібліотеці. На цьому етапі від-

повідальна особа на кафедрі працює безпо-

середньо з читачем, вносить дані щодо 

нього та літератури, яку він обирає  у біблі-

отеці.  

2. Повернення книги, коли читач 

приходить до бібліотеки та повертає літе-

ратуру. В цьому випадку відповідальна 

особа з кафедри приймає її і відмічає пове-

рнення у системі. 

Цей пункт не є обов’язковим, оскі-

льки читачу може бути видана електрона 

версія літератури, яка не потребує повер-

нення, або читач може скористатися примі-

рником безпосередньо на кафедрі. 

3. Збереження книг, де відповіда-

льна особа слідкує за літературою в бібліо-

теці, її станом, наявністю та поповнює біб-

ліотеку за необхідністю. 
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В свою чергу, читач відноситься до 

наступних варіантів використання: 

1. Запит про книгу, де читач формує 

свої бажання про те, яка література йому 

необхідна. 

2. Оформлення зацікавленості (ви-

дача) літератури, куди входить реєстрація 

читача, ідентифікація читача та перевірка 

наявності літератури у бібліотеці, де відпо-

відальна особа співпрацюючи з читачем, 

вносить дані про читача та літературу, яка 

йому необхідна. 

3. Повернення книги, де читач при-

носить книгу у відповідний термін та пове-

ртає книгу на кафедру. Цей пункт також є 

необов’язковим. 

Програмний продукт розроблено з 

використанням мови програмування Visual 

Basic for Applications (VBA) та за допомо-

гою програми для роботи з базами даних 

Microsoft Office Access 2010 (MS Access) 

[13, 14].  

На мові програмування VBA напи-

сані основні процедури, які забезпечують 

роботу бібліотеки кафедри, наприклад, 

оформлення зацікавленості (видача) літе-

ратури студентам.  

Програма MS Access, у даному випа-

дку, є базою даних, куди заноситься вся ін-

формація, пов’язана з бібліотекою, напри-

клад, дані про студентів та літературу, а та-

кож за допомогою її інструментів форму-

ється зручний інтерфейс для користувача. 

На рис. 3 наведено головне меню ро-

боти з літературою в спеціалізованій елек-

тронній бібліотеці. 

 
Рис. 3. Головне меню роботи з літературою в 

спеціалізованій електронній бібліотеці 

 

В даному меню присутні функції ро-

боти з літературою, а саме редагування: лі-

тератури, авторів, видавництв, типів учбо-

вих матеріалів кафедри, спеціальностей, за 

якими проводяться кафедрою заняття у вузі  

та термінів видачі літератури, в яких можна 

додавати, видаляти або змінювати потрібну 

інформацію.  

Висновки. Досліджено діяльність ро-

боти бібліотеки як інформаційної системи.  

Створено автоматизовану інформа-

ційну системи (АІС) бібліотеки кафедри 

КНІТ, для якої  

– наведено діаграми діяльності та ви-

користання, які у повній мірі відображають 

графічний опис процесу діяльності бібліо-

теки;  

– описано вхідні та вихідні дані для 

системи; 

– сконструйовано базу даних, яка мі-

стить таблиці для забезпечення зберігання 

даних програмного продукту; 

– представлено повний опис програм-

ної реалізації з інформацією про запити, 

форми та модуль системи;  

– розроблено  керівництво користу-

вача, що демонструє  повний процес ро-

боти програмного продукту. 

Розроблений програмний продукт 

може бути використано для створення ав-

томатизованої бібліотеки для будь –  якого 

наукового підрозділу або кафедри,   які пра-

цюють зі спеціальним інформаційними 

продуктом. 
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ИССЛЕДОВАНИЕ СЕЙСМОСТОЙКОСТИ  

ИНФОРМАЦИОННО – УПРАВЛЯЩИХ СИСТЕМ  

 
Приводятся результаты исследования сейсмостойкости информационно-управляющих систем. Пред-

лагается применение метода конечных элементов, реализованного в программном комплексе ANSYS. 
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